



# 駐港部隊組織聯合巡邏

# 重點錘煉作戰能力

香港文匯報訊 據駐港部隊微信公眾號「香江礪劍」昨日報道，當天，中國人民解放軍駐香港部隊採取拉動演練方式，出動陸海空部隊部分兵力，組織聯合巡邏，重點錘煉部隊快速籌劃、緊急出動、特情處置、聯合行動等方面作戰能力。

此次聯合巡邏涵蓋高機動步兵、艦艇、直升機等多個兵種，按照實戰化要求連貫實施，主要演練指揮所開設和籌劃指揮、海空巡邏、攔截查證、陸空巡邏、戰場救護等課目內容，在實戰化、對抗性演練中練指揮、練通聯、練協同，有效提升了部隊籌劃指揮和聯合行動能力。

整個聯合巡邏過程中，駐軍嚴格遵守香港道路、航道和航空管理等方面法律規定，並事先通報了香港特區政府有關部門。



◀◀中國人民解放軍駐香港部隊採取拉動演練方式，出動陸海空部隊部分兵力，組織聯合巡邏。  
「香江礪劍」公眾號圖片

香港文匯報訊 粵港兩地簽署新一輪對港供水協議，香港特區政府發展局局長甯漢豪與廣東省水利廳廳長王立新昨日在廣州簽署2024年至2026年東江水供水的新協議，特區政府水務署署長邱國鼎亦有出席簽署儀式。雙方同日舉行工作會議，就東江水供水及水質監測的工作交換意見。甯漢豪感謝國家對香港的支持，指東江水現時佔香港淡水總用量七至八成，照顧了民生和社會發展所需。

# 粵港簽訂東江供水新協議

## 沿用「統包扣減」制 基本水費按年加2.39%

據悉，現有協議將於本月31日屆滿。新協議將沿用「統包扣減」機制，香港可按需要輸入東江水，如本地雨水集水量較高，所需的東江水水量低於每年供水量預設上限時，水價會按實際供水量從基本水價扣減。這安排令控制存水量更具彈性，避免浪費東江水資源，亦節省運送東江水的能源成本。另外，新協議亦沿用現協議的供水量指標。

標準。

甯漢豪昨日還與廣東省水利廳舉行工作會議，就東江水供水及水質監測的工作交換意見。甯漢豪感謝廣東省政府多年來為保障香港供水及水質所進行的基建投資，以及在有關政策和實施工作上給予支持。甯漢豪說：「我們非常感謝國家對香港的支持，自上世紀六十年代開始從未間斷為香港供應東江水，解決了香港長期缺水的問題。東江水現時佔香港淡水總用量七至八成，照顧了民生和社會發展所需。」



◆甯漢豪（左）與廣東省水利廳廳長王立新昨在廣州簽署2024年至2026年東江水供水的新協議。



◆甯漢豪（右二）到廣州南沙高新沙泵站參觀珠三角水資源配置工程，聽取相關項目代表介紹。

### 維持最高標準水質

根據新協議，基本水價調整增幅為每年2.39%，按機制考慮了粵港兩地物價指數及人民幣兌港元匯率的變化的因素。新協議下，粵方會維持輸港東江水的水質，以符合《地表水環境質量標準》所訂的第II類標準，即用作平常飲用的地表水的最高國家

會後，甯漢豪與廣東省水利廳官員到廣州南沙高新沙泵站參觀珠三角水資源配置工程。該工程將實現從西江引水至珠三角東部地區，為廣州南沙、深圳及東莞等地提供新水源，同時

為香港提供應急備用水源，進一步保障香港的供水安全。

2025年將迎來東江水供水60周年。據悉，特區

政府發展局計劃推展一系列活動，讓市民了解東江水供港的歷史和現況，以及國家透過這龐大供水工程，一直以來對香港所給予的巨大支持和關愛。

# 垃圾徵費開支負擔重 團體倡支援復康人士

香港文匯報訊（記者 唐文）明年4月香港將實施垃圾收費，市民須購買指定垃圾袋或標籤棄置垃圾。據政府估算，一個三至四人家庭，每月指定垃圾袋開銷約30元至50元。惟有有關情況並未考慮到有大量醫療垃圾棄置需求的傷殘人士等群體，有調查發現，傷殘人士的垃圾徵費開支相當於一般家庭（每月30元）最多四倍。有癱瘓人士的照顧者表示，其子每日須更換至少6次尿片，更有病患的即棄床墊、手套等其他垃圾，日棄置膠袋或高達10包，估算每月額外膠袋開支近200元，構成經濟負擔。有團體建議，政府應為合資格患者提供免費膠袋，相關人士可憑醫療文件到社區中心等領取。

該協會副主席蘇永通表示，許多復康人士經濟情況不佳，部分人無法申請綜援，每月僅領取兩三千元的傷殘津貼，即使百多元的額外支出，對他們也是一筆相當沉重的負擔。他說：「政府推廣垃圾收費的口號是『撙少啲 慳多啲』，但對於不少行動不便的患者，我們就是『少唔到 慳唔到』。」此前該會曾向平機會查詢，得到的回應是，法案會在全港市民中推行，不涉及歧視和不平等。

### 倡殘疾人士免費領垃圾袋

蘇永通指，協會充分理解政府推行垃圾收費的良好初衷，但考慮到復康人士的實際困境，建議政府允許他們憑醫生或治療師的證明文件，到地區殘疾人士支援中心或地區康健站等，免費領取一定數量的垃圾袋，並由社署牽頭，聯同民政事務處轄下的地區治理團體，如社區關愛隊，協助當區的復康人士領取額外指定垃圾袋。

環保署昨日回覆香港文匯報查詢時表示，理解社會上部分人士因不同原因或需棄置較多垃圾，但為特定群組的人士提供豁免會削弱這些原則，而在已通過有關垃圾收費的法例中，沒有賦權政府以盛載醫療消耗品為原因而提供免費垃圾袋的條文。考慮到垃圾收費或對個別經濟有困難的人士有較大的影響，政府會向綜援人士及長者生活津貼受助人提供每人每月10元津貼，大致可彌補收費的支出。

### 開支近乎一般家庭四倍

路向四肢傷殘人士協會本月進行一項調查，訪問180名復康人士及照顧者，當中164人表示有需要使用或協助使用醫療消耗品，包括即棄手套（71%）、尿片及尿芯（69%）、紗布或棉墊（60%）及棉花球（52%）。近九成受訪者表示無法減少醫療消耗品用量，因為它們對生活質量至關重要。近三成（28%）受訪者每月需使用150至240個或以上的5升垃圾膠袋（售價為0.6元），用來處理醫療消耗品，每月產生的額外垃圾收費介乎90元至144元，開支近乎一般家庭（每月30元）的四倍。

### 醫療消耗品「無得慳」

「禮謙媽」的兒子約20年前遭遇車禍，從此長期臥床，「每天至少要換6次尿片或片芯，床墊也要經常更換。這些垃圾有異味，不能積攢幾次再扔，更不能回收，按政府要求垃圾袋也不能裝得太滿，每次幫他換片我也要戴手套，每天丟10包8包也有可能。」「禮謙媽」說，兒子曾任職公務員，意外後提早退休，但因工作年期很短，每月退休金很少，遠不及一般綜援，一家人要慳飲慳食，才能勉強維持，若按每日丟10包垃圾計，每月購買膠袋花費180元。



◆路向四肢傷殘人士協會發布問卷調查結果，表達傷健人士在垃圾徵費下面對的經濟負擔。香港文匯報記者黃文力攝

# 全亞洲最大木化石公園明起開放 逾百珍品必「打卡」



◀◀「如心園」將於明天（29日）正式作首階段公眾開放。

香港文匯報訊（記者 文森）作為香港唯一的木化石公園，以及全亞洲最大規模木化石藏品的城市公園——「如心園」，將於明天（29日）正式作首階段公眾開放。由華懋集團籌劃並建造的園區及其設施，佔地約70,000平方呎，分為戶外園區及木化石體驗館兩大展區，展示逾百件珍貴博物館級木化石，焦點展品是全長約30米、全球第七長的木化石，它來自印尼西爪哇，可追溯到260萬年至530萬年前的上新世時期，難得一見。這批珍貴的自然歷史遺產，屬華懋集團已故主席王龔如心之私人收藏。

木化石的形成是火山灰或沉積物掩埋樹木，因埋藏環境缺乏氧氣而不致腐爛，並受含豐富礦物地下水的長期滲透，使植物原有的木質纖維慢慢被矽質礦物所取代，形成木化石；其外觀各異，有些仍如木塊，亦有看似石頭或炭塊，獨一無二。

「如心園」焦點點點當然是木化石。日石坪內擺放了園內最長的木化石「日石」，全長約30米，是全球第七長的木化石，市民可在舒適綠草坪上，欣賞鎮園之寶，近距離享受悠閒恬靜時光。而園內第二長的木化石，長約25米，處於以印尼克拉托阿火山為藍本的火山徑，晚間配合噴煙裝置及不同特殊音響和燈光效果，還原260萬年至530萬年前的上新世時期的火山噴發模樣，了解大自然力量。

### 「一石一足印」6顆木化石寄寓人生

「一石一足印」的6顆人生里程碑木化石包括：「如心石」石如其名，其心形成為園區的標誌，象徵永恒不變的心意，也為公園點題，是園內必拍景點。「勝利石」是一顆樹樑變成的木化石，形狀神似高舉着的V字手勢，分享實現人生每個大小成就的喜悅。「畢業石」利用了樹幹天然的形狀，加上金屬絲帶，木化石搖身一變成為一紙畢業證書，在此和家人、同窗分享完成學業的喜悅，展開人生新篇章。「周年石」則由一組三顆、由大至小的樹幹

木化石疊成，形狀就像一個三層蛋糕，是不同周年慶祝的專屬布景，以紀念生日、結婚或成立周年的重要日子。「娉盟石」巨型的指環鑲上美麗的木化「寶石」，象徵終生不渝的盟約。「團圓石」外形非凡、紋理豐富的木化石，就像向外環抱的雙手，邀請大家圍坐相聚，珍惜共聚一刻（暫外借予科學館古生物展廳至2027年）。

室內設施包括樓高兩層的木化石體驗館，內設16個主題展區及1個活動室，介紹世界各地的木化石收藏，培養大眾對木化石和地質學的興趣，並展出近百件動物化石及礦石標本。六角影室以全球罕見的香港六角石柱地貌為設計藍本，讓遊人從影片觀賞中，了解如心園背景及相關資訊。館內採用自然對流風設計，頂部安裝捕風器，不但增強通風，還有助保持恆溫。

園內種植60多種植物既善用原址樹木，亦致力在荃灣公園綠化帶實現本土和外來植物的樹種平衡，充分展示保護環境和善用自然資源的重要性。

### 如心園木化石公園小資料

- 地點：荃灣楊屋道8號
- 開放時間：
  - 戶外公園：每日上午10時 - 晚上10時
  - 木化石體驗館：每日上午10時 - 下午6時（逢星期一休館）
- 入場費：免費
- 公眾導賞團：
  - 平日上午、下午各一節
  - 周末上午一節、下午兩節
- 交通：
  - 荃灣西港地鐵站C3出口步行約6分鐘
  - 乘坐巴士到如心廣場巴士總站